

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

政策赋能+创意破圈

首发经济 消费新体验激发新动能



□ 本报记者 王紫茜

当下,首店、首发、首秀、首展层出不穷,首发经济正以强劲态势,重塑城市消费格局。从城市商圈升级到消费场景创新,从品牌破圈增长到区域经济提质,首发经济不仅为消费者带来新鲜体验,更成为各地提振内需、提升城市国际竞争力的战略抓手,在政策与市场的双重驱动下,书写着商业创新与城市发展深度融合的时代新篇。

政策东风劲吹 多地加码布局

中共中央办公厅、国务院办公厅近期印发的《提振消费专项行动方案》明确提出,因地制宜推进首发经济,鼓励国内外优质商品和服务品牌开设首店、举办首发首秀首展。商务部部长王文涛表示,将加大对首发经济的支持力度,指导各地因地制宜发展首发经济,培育一批首发中心、首发经济集聚区,推动消费提质升级。

记者注意到,政策加持下,“首发”热度不断攀升。(2025中国首发经济产业报告)数据显示,2025年中国首发经济规模预计达到10万亿元,将起到强大的经济带动作用。全国多地积极响应,陆续出台相关配套支持举措。

四川紧跟步伐,锚定打造国际消费目的地。2025年3月,四川省商务厅相关负责人表示,今年四川将出台首发经济激励政策,围绕链式发展,聚焦品牌集聚、场景打造、活动赋能,力争全年引进各类型首店超1000家,开展活动超2000场,打造一批天府首发新地标和集聚区,进一步推动首发经济本土化、国际化发展。

浙江创新突破,以系统方案打响“浙里首发”品牌。4月17日,浙江省商务厅等10部门印发《关于促进首发经济高质量发展的实施方案》,统筹推进门店首开、活动首秀、场景首建、模式首创和品牌建设,着力打造高能级首店汇聚地、新品首发优选地、国货潮品集聚地、浙江新品孵化地、消费生态融合创新区。

北京持续深耕,推进全链条服务体



系建设。4月30日,北京市商务局发布的《2025年市政府工作报告重点任务》中指出,积极发展首发经济,吸引国内外知名品牌在京开设首店、旗舰店、概念店。在此之前,北京市已通过给予补贴奖励、简化首店开业审批流程、优化营商环境,提供就业的区域特有资源支持等一系列举措,为品牌首店落地开辟“绿色通道”,提升品牌入驻的便利度与吸引力。

深耕首发经济 提振地方动能

在各地政策的有力推动下,首发经济不断发展壮大,成为促进商业创新的重要力量。各地纷纷因地制宜,以政策为抓手吸引众多品牌首店落户,为城市发展注入新动能。

成都作为中国 Z 世代“在地国际化”的标杆城市,依托政策支持,着力打造兼具国际潮流与本土特色的消费场景。韩国文创潮玩品牌 Wiggle Wiggle 将西南首家旗舰店选址成都太古里,正是政策引导与城市特色深度融合的典型案例。首先,Wiggle Wiggle 根据当地消费者对“高辨识度设计”与“场景化体验”的双重需求,以多巴胺色彩星球为概念打造门店,实现品牌与城市消费场景的适配。其次,面对成都太古里国际大牌云集的竞争格局,Wiggle Wiggle凭借充满童趣感的产品线切入市场空白,将高端质感与玩趣灵魂巧妙结合,形成独特的品牌辨识度。值得一提的是,在运营西南首家旗舰店时,Wiggle Wiggle 以“限定周边解码成都 DNA”为核心策略,围绕四川人“敢玩、会吃、爱新鲜”的特质,除了开发城市限定款熊猫周边产品外,还将依托城市特点,持续推出丰富多样的线下活动与创意快闪,实现从产品到体验深度渗透地域文化。

无独有偶,品牌集合店止痒商店将北京首店选址王府井,同样是基于政策与市场导向下的考量。止痒商店合伙人罗子渊在接受记者采访时表示:“第一,借势王府井传统商圈流量与国际化消费场景,锚定年轻客群与全国游客的消费需求。第二,抢占华北潮流策源地

的制高点,利用王府井‘老城焕新’的商业势能辐射北方市场。第三,以‘首店经济’构建品牌势能,通过在地化策展式空间解构传统购物体验,传递‘痒点’理念——用治愈感消费场景激活城市公共空间的社交可能性,在历史与现代的碰撞中重塑商业的人文温度,实现从‘卖货’到‘创造情绪价值’的品牌升维。”记者了解到,在运营过程中,止痒商店北京王府井喜悦店深入挖掘城市气质,通过在门店打造烤鸭炉造型的货架,联动北京老字号全聚德推出烤鸭限定蜡烛等产品,构建起从空间场景到商品设计的全链条文化表达。

“止痒商店通过玩热梗、搞抽象,展现脑洞大开的巧思。”在消费者殷女士看来,这种沉浸式消费场景,契合了年轻人的精神需求。“结束一天忙碌的工作后走进这里,看到那些奇趣的设计、诙谐的文案,可以驱散紧绷感。”她认为,正是这种把握潮流趋势、洞悉年轻群体喜好的经营策略,让品牌与年轻消费者建立起情感共鸣,拉近了彼此间的距离。

激发消费活力 市场数据喜人

记者了解到,在消费需求迭代升级的当下,首发经济通过重塑商业格局,成为拉动内需、提振消费的全新增长极。从现象级首店引爆打卡热潮,到城市通过首发活动激发商圈活力,首发经济凭借业态与场景创新,持续释放消费潜力,为区域经济高质量发展增添动力。

以前文所述的 Wiggle Wiggle 成都旗舰店为例,其以“打翻调色盘”为概念,通过高饱和度色彩空间、宇宙飞船场景等设计,形成强烈的色彩视觉记忆点,将商品销售升维为沉浸式消费体验。

同时,店内设置多个自带传播属性的打卡点,产品设计融入社交基因,激发消费者自发分享打卡的热情。据店长罗玲介绍,该店依托春熙路的旅游客流优势,工作日均客流量达800—1000人次,节假日客流量是平日的2—5倍不等。自开业不到一年时间,产品销量和客流量均在持续上升,每月增幅在3%—5%不等。

2025年5月30日

星期五

总第 8945 期

第 6004 期

本刊第 3 期

今日 4 版

新消费

声音

首发经济是以“首”为核心,通过首店、首发、首秀、首展等多元形式,形成的集品牌孵化、消费引领、产业升级于一体的新型经济形态。它不仅重塑了消费市场的运行逻辑,也推动着产业格局与城市生态持续优化。在首发经济发展进程中,敏锐捕捉市场趋势、推动创新成果转化固然重要,但更应注重根基的夯实、风险的把控,进而保障其发展质量与可持续性。

上文所述的产业发展新业态,主要体现在首发经济正打破传统的线性生产模式,催生出“测试—反馈—迭代”的闭环生态。如一些车企通过线上线下预售,收集反馈优化设计,实现从被动适应到主动引领市场的转变,重构了产业创新的底层逻辑。值得注意的是,首发经济还在推动产业跨界融合,美妆品牌与博物馆合作首发联名彩妆,餐饮老字号携手非遗传承人推出首发月饼礼盒,不同行业的边界被打破,新的商业物种不断涌现。

另外,城市间对首发资源展开激烈争夺,本质上是城市竞争格局的缩影。北京城市副中心着力发展首店经济等消费业态,助推景区消费场景全域化、全时段升级。上海明确提出打造特色化、差异化全球新品首发地示范区,强化国际消费中心城市地位。各地通过发展首发经济,推动城市从交易空间向价值创造高地转型,让城市特色成为商业发展的重要资产。

然而,在首发经济的热潮之下,隐忧同样不容忽视。部分城市陷入“为首发而首发”的误区,盲目追求首店数量,却忽视了品牌与城市定位的契合度,导致大量首店“高开低走”。国际品牌的扎堆首发与本土品牌的相对失语,暴露出本土品牌培育体系的短板,削弱了首发经济的多元活力与内生动力。此外,“首发即仿冒”的现象屡见不鲜,知识产权保护的滞后制约着首发经济的健康发展。

破解这些难题,需要多方协同发力。政府层面,出台科学评估机制,引导首店引入与城市商业定位精准匹配,设立专项资金支持本土品牌创新升级,并加快完善知识产权保护立法,建立快速维权通道;企业层面,强化市场调研,立足差异化定位,加大创新研发投入,构建完善的知识产权保护体系;行业协会积极制定规范标准,搭建品牌与商业资源对接平台,社会各界则通过媒体宣传、消费引导等,共同营造鼓励创新、尊重原创的良好氛围。

从长远来看,首发经济的健康发展,核心在于精准锚定市场需求与城市定位的适配性,实现商业价值与社会效益的协同共进。这一过程中,既要保持适度进取的发展节奏,更要以稳健的步伐探索创新路径。唯有夯实发展根基,确保行稳致远,首发经济才能在新时代释放更大效能,为推动经济高质量发展、塑造城市特色品牌提供持久且有力的支撑。(王紫茜)

发展首发经济步伐要稳

六部门公布

《国家网络身份认证公共服务管理办法》

近日,公安部、国家互联网信息办公室、民政部、文化和旅游部、国家卫生健康委员会、国家广播电影电视总局等六部门联合公布《国家网络身份认证公共服务管理办法》,自2025年7月15日起施行。

管理办法明确网号、网证的自愿使用原则,鼓励有关主管部门、重点行业、互联网平台按照用户自愿原则推广应用网号、网证,但同时保留、提供现有的或者其他合法方式进行登记、核验身份;鼓励互联网平台接入国家网络身份认证公

共服务,但应当保障未使用网号、网证的用户与使用网号、网证的用户享有同等服务;严格依照个人信息保护法等规定,充分保护公民个人信息权益。

目前,国家网络身份认证公共服务平台已经上线运行,用户可通过国家网络身份认证 APP 申领并使用网号、网证,以便在部分互联网服务等环节减少对个人信息的采集、留存,保护公民身份信息安全。

(人民日报)

文博会上,有哪些好玩的“人”?

“小文小文,10号场馆怎么走?”步入深圳国际会展中心,不少人第一眼就被问询处的一位“员工”吸引,驻足与“她”互动。

这是来自深圳大象安泰科技的人形机器人,搭载了多个AI大模型,能够捕捉观众的表情动作进行实时互动。在第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览会(简称“文博会”)现场,“她”的引领导航、唱歌跳舞、互动对话等多项功能引起参展观众的兴趣,并尝试互动交流。

第二十一届文博会于5月22日至26日在广东深圳举办。这场文化盛会汇聚了超过12万件文化产品,集中展现我国文化产业的新业态、新技术、新场景和新消费。这些琳琅满目的文化产品中,记者观察到许多好玩的“人”。

出拳、格挡,交锋处发出金属的铿锵声——文博会期间,广东展区一场发布会的短片勾起许多观众的兴趣。现场,广东宣布将于今年12月,在深圳举办首个以“全尺寸类人身高”的人形机器人为竞技主体的自由格斗赛事。

机器人如何格斗?赛事主办方之一的众擎机器人公司创始人、董事长赵同阳介绍,赛事将以自由格斗为对抗场景,提供多款不同属性的最新人形机器人,并公开源代码给各参赛队伍。比赛旨在系统验证机构结构动态平衡、智能决策毫秒响应、多模态传感协同等前沿技术,推动产业技术升级。

“我们通过前沿科技与文化遗产的深度融合,将这些宝贵的文化遗产转化为可交互的数字时空,让观众真正走入场景中。”公司相关负责人介绍。

(新华网)

四部门开展“百场万企”活动

建立完善大中小企业融通对接渠道

工业和信息化部、国务院国资委、国家知识产权局、全国工商联日前联合印发通知,部署开展2025年“百场万企”大中小企业融通对接活动。

工业和信息化部中小企业局有关负责人介绍,活动旨在建立完善大中小企业融通对接渠道,集聚知识产权服务机构、高等院校、科研院所、金融机构等各方资源,搭建中小企业与大企业交流、展示、服务、对接平台,推动更多中小企业融入大企业创新链产业链供应链,共同积极应对外部风险挑战,携手提升产业链供应链韧性和安全水平。

活动内容包括组织举办产业链专场对接活动,组织中央企业、民营企业与中小企业专场对接,各地分层次分领域举办形式多样的对接活动等。

该负责人表示,各地有关部门要制定本地开展大中小企业融通对接活动工作方案;提前摸排大企业需求,广泛动员中小企业、相关机构参与,提升对接精准度和成功率;充分发挥国家高新技术产业开发区、国家先进制造业集群、中小企业特色产业集群的产业集聚优势,做好对接活动的支撑保障等。

(人民日报)



快来扫描我吧!



中国经济日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵 曜

● 副总编辑:刘 丁 张丽娜

● 主编:卢 岳

● 责编:王紫茜

● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里 20 号楼

邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 经营中心:67604888

● 发行部:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

地址:北京市朝阳区金台西路 2 号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2 元